Musterlösung Klassenarbeit vom 10.11.2003

KB 01 a (Block 5)

Aufgabe 1: Buchung von Geschäftsfällen

Vgl. Excel-Datei Buchungen
Aufgabe 2:
Über welches Konto wird das gegebene Konto abgeschlossen?

	Bezugskosten für Hilfsstoffe
	Hilfsstoffe oder

Aufwand für Hilffsstoffe
	Hilfsstoffe
	SBK

	Erhaltene Zinsen
	GuV
	Vorsteuer
	Umsatzsteuer oder SBK

	Maschinen
	SBK
	Privat
	Eigenkapital

	Darlehen
	SBK
	GuV
	Eigenkapital

	Disagio
	SBK
	Nachlässe für Rohstoffe
	Rohstoffe oder

Aufwand für Rohstoffe


Aufgabe 3: 
Formulieren Sie zu den 3 Buchungssätzen die Geschäftsvorfälle

1.)
Bank



25.344,00
an

Forderungen        26.400,00


Erlösberichtigungen
     910,35


Umsatzsteuer

     145,65


Ein Kunde bezahlt eine Rechnung über 26.400,00 € unter 

Abzug von 4 % Skonto per Banküberweisung.


2.)
Zinsaufwand

1.200,00

an

Bank


3.600,00


Darlehen

2.400,00

Wir zahlen Zinsen i.H.v. 1.200,00 € und eine Darlehensrate 

über 2.400,00 € per Bank. 

3.)
Verbindlichkeiten
5.220,00

an

Nachlässe

4.500,00










Vorsteuer

   720,00

Einer unserer Lieferanten gewährt uns am Ende des Jahres einen Bonus über 5.220,00 € (brutto), den wir über die bestehenden Verbindlichkeiten verrechnen. 
Aufgabe 4: 
Kontenabschluss
a)
Erklären Sie das Zustandekommen der Buchungen 6 und 7.

Zu 6: 
Wir haben einem Kunden 400,00 € zu viel an Mängelrüge 

erstattet und korrigieren dies hiermit


Zu 7:

Unser Lieferant hat uns 200,00 € zu viel an Nachlässen 

gewährt. Diese Summe muss storniert werden.

b)
Schließen Sie die beiden Konten über die entsprechenden übergeordneten Konten ab.

Kontenabschluss Nachlässe:
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Kontenabschluss Erlösberichtigungen:
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Aufgabe 5:

Nachlässe bei Lieferrechnungen
Ein Lieferer gewährt folgende Alternative:

(
12 % Rabatt auf den Listenpreis und 3 % Skonto vom verbleibenden Betrag.

(
14,7 % Rabatt auf den Listenpreis ohne Skonto.

a)
Welchen Betrag müsste man bei einem Listenpreis von 10.000 € für die beiden 

Angebote jeweils bezahlen?

b)
Welcher Prozentsatz ergäbe sich bei (, wenn Rabatt und Skonto 

zu einem Prozentsatz zusammengefasst werden sollten?

c)
Welches ist die günstigere Alternative? Mit Begründung!

Lösung zu a) und b):
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c)
Alternative 2 ist günstiger für den Einkäufer, weil der Einkaufswert niedriger ist als bei Angebot 1.

Aufgabe 6:     Rechnen mit Prozenten
Vervollständigen Sie die Tabelle

	
	Aufgabe 1
	Aufgabe 2
	Aufgabe 3

	Nettobetrag
	3.000,00 €
	5.000,00 Euro
	6.800,00 Euro

	Umsatzsteuer (16 %)
	480,00 Euro
	800,00 €
	1.088,00 Euro

	Bruttobetrag
	3.480,00 Euro
	5.800,00 Euro
	7.888,00 €


Aufgabe 7:

Lieferantenkredit oder KKK
Für eine Liefererrechnung zahlbar innerhalb von 10 Tagen mit 2,5 % Skonto 

oder nach 35 Tagen netto über 30.000,00 € müsste Harry Schnarchnase 

sein Konto überziehen. Der KKK-Satz wäre 9,0 %.

a)
Ermitteln Sie den effektiven Zinssatz des Lieferantenkredits 

(Näherung und exakt).

b)
Berechnen Sie die jeweiligen Kreditkosten und den Finanzierungsgewinn.

c)
Bis zu welchem Zinssatz wäre der KK-Kredit noch lohnend?

d)
Wie hoch dürfte der Skonto sein, damit der Lieferantenkredit 

günstiger wäre?

Lösungen zu a) und b)
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c)
Der KKK würde sich bis zu einem Zinssatz von 36,92 % p.a. lohnen.

d)
Bedingung: Finanzierungsgewinn muss 0,00 € betragen.

Lösung 1 mittels Zielwertsuche
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Allgemeine Herleitung:


[image: image7.wmf]*

**

*

100

100360*100

*

360******

100

360**

1

360*****

100

1

*360***

100

100**

36000*

SkontobetragZinsbetragKKK

Ks

Kpt

Ks

Ks

KsKptpt

spt

ssptpt

sptpt

pt

s

pt

=

æö

-

ç÷

èø

=

=-

=

+=

æö

+=

ç÷

èø

=

+


Lösung:



[image: image8.wmf]100*9*25

360009*25

22500

36225

0,62111[%]

s

s

s

=

+

=

=


Alternativer Ansatz zur Herleitung
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Wenn man nun nach s auflöst, erhält man die gleiche Lösung wie oben.

Aufgabe 8:     Effektivverzinsung von Darlehen
Lösung a) 
Angebot 1:
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Angebot 2:
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Buchungen b), c) und d) für Angebot 1:
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Schritt 1:
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